

Отзыв
на автореферат диссертации
Дадуевой Елены Александровны
«Каузативные конструкции в бурятском языке:
функционально-семантический и лингвокогнитивный аспекты»
по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации
(бурятский язык), представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук

Представленная на обсуждение работа Дадуевой Е.А. посвящена актуальной и важной в лингвистическом плане проблеме каузативных конструкций бурятского языка с позиций функционально-семантического, структурного и лингвокогнитивного подходов. Исследование каузативности является актуальной не только для бурятской лингвистики, но в целом для монголоведения, так как каузативные отношения довольно специфично и многопланово выражаются во всех монгольских языках.

Работа Е.А. Дадуевой является самостоятельным и оригинальным исследованием, важным как в научном, так и в практическом отношении. Комплексное изучение каузативных отношений и разработка на этой базе теоретических основ описания целостной системы каузативных конструкций в бурятском языке составляет научную новизну исследования. Привлечение комплексного подхода также позволило автору исследования выявить национально-культурную специфику сознания носителей бурятского языка в выражении семантики каузации.

Автореферат Дадуевой Е.А. четко и понятно отражает структуру и содержание диссертации. Указанные цели и задачи исследования соотносятся с темой, предметом и объектом изучения. Основные положения диссертации достаточно обоснованы и находят отражение в изложении основных результатов и выводов диссертации.

Среди научных результатов, полученных автором и отличающимися несомненной научной новизной, хочется особо выделить то, что это первая работа в монголоведении, посвященная комплексному изучению каузативных

конструкций, в ней представлено наиболее полное описание каузативных отношений в одном из монгольских языков, которые имеют специфические средства выражения. Диссертация представляет собой новаторское исследование категории каузативности как семантико-морфолого-синтаксической категории.

Теоретическая значимость диссертации заключается во вкладе в теорию функциональной грамматики, семантического синтаксиса не только бурятского, но других монгольских языков. Полученные Еленой Александровной результаты имеют большую практическую ценность и могут войти в современную научную грамматику бурятского языка, а также послужить базой для написания грамматики монгольских языков. Они могут найти применение в лексикографической практике, в лекционных курсах по бурятскому языкознанию, в спецкурсах по основным проблемам и методологии сопоставительного изучения близкородственных языков, использоваться в практике преподавания бурятского языка как родного и так неродного в иноязычной аудитории, а также других монгольских языков.

Следует признать глубокую степень обоснованности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации. Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается внушительной теоретической базой, широкой методологией, достаточным фактическим материалом, который был взят из корпуса бурятского языка. Диссертация Елены Александровны, несомненно, вносит очень значительный вклад в исследование категории каузативности как одной из базовых категорий монгольских языков. Хотелось бы высказать пожелание по поводу продолжения работы в сравнительно-сопоставительном плане, так как исследование специфики структуры, семантики, разнообразных средств выражения каузативных конструкций, а также лингвокогнитивных основ их формирования относится к числу актуальных проблем монголоведения.

Работа получила обширную апробацию на многочисленных конференциях различных уровней. Этапы работы и основные результаты

исследования отражены в многочисленных публикациях, в том числе в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Диссертация Дадуевой Е.А. представляет собой законченное, самостоятельное исследование по паспорту специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (бурятский язык), полностью отвечает требованиям пунктов 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» № 842 от 24.09.2013 г., а также всем требованиям, которые предъявляются к докторским диссертациям.

Е.А. Дадуева вполне заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (бурятский язык).

Ц. Саранцацрал

Доктор филологических наук, профессор

Монгольского Государственного Университета,

Почётный профессор Московского Государственного Университета им.

М.В.Ломоносова,

Заслуженный учитель Монголии

Член ревизионной комиссии МАПРЯЛ

Член международного редакционного совета журнала «Вестник Московского Университета. Серии 9. Филология»

Адрес места работы: Монгольский Государственный Университет

IKH SURGUULIIN GUDAMJ-1 P.O.BOX -46A/523, 14201 ULAANBAATAR, MONGOLIA

e-mail: ts.sarantsatsral@gmail.com

Телефон: 976 99 16 14 20

Ц. Саранцацрал

Подпись заверена.

Отзыв составлен 10 сентября 2022 года

